 Arz ve Tal Muadelelerinin Kurulusu
Hakkinda Tatbiki Misal

Arz ve Til sart muadelelerinin hadlan ¢ok fazla olmasindan, mu-
vazeneye giren diger sartlara nazaran, bu muadelelerin teskili daha g¢abuk
unutulmakta ve her kis hesap devresinde hazirlanmasinda zorluk ¢ekilmek-
tedir. Bu sebepten asagidaki tatbiki- misalin her zaman elde bir &rnek
‘olarak bulundurulmasi faydali gériilmiistiir. Misali kolayhkla izah edebil-
mek icin kligenin iizerine soldan saga birer sira numarasi verilmis ve bu

N €77} Y —
Kd. Yzb.
Enver Orsel

siitunlarin nasll dolduruldugu agik sekilde izaha ¢ahsilmstir.

lik 6nce kilisede mevcut remizlerin medlillerini kisaca yazalm :

A= — (1) 4 (2) Uzunluk acisi (her iic-
kende malim kenara bitisik )

B = —(8) 4+ (9) Uzunluk acisi- (her iig-
kende malim kenarin karsisindaki)

C=—(3)+ (4) Semt agis1 (her iigcken.
de malim kenara bitisik) [C—18>— A.B] dir.

- va=A Uzunluk agisima gelecek tashih

miktan ,

v =B Uzunluk agisma gelecek tashih
miktan

vc=C Semt agisma gelecek tashih
miktan (vc= — va— vB dir.) .

9a= A Uzunluk ag¢isimin siniis logarit-
masmin  bir saniyesine tekabiil eden tabela
miktan.

38 == B Uzunluk agisimin siniis logarit-
masimin  bir saniyesine tekabiil eden tabela
miktan.

¢c, Ac== Semt agilarindaki noktalarn gecici arz ve til degerleri
@, A\ Son malim noktanin gecici arz ve til degerleri
®n, M Son malim noktanin sabit (verilen) arz ve tiil degerleri
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Bundan sonra kilisedeki siitunlarn izahina gegelim :

1 — Istasyon siitunu : Istasyonlarn yazihginda kaide sidur: baz
sartindaki mimli acilarin reisleri, sirasile yazihir. Su hususa dikkat edilme-
lidir : Bir istasyonda kag mimli agi varsa o istasyon o kadar tekrar edilir.

Mesela : Kilisede goriildiigii gibi R istasyonu bir defa ve G istas-
yonu iki defa yazilmistir.

2 — . Siitunu: Semt sart1 i¢in gegici olarak hesaplanan nok-
talarin arzlandir.

3 — A, Siitunu: Semt sart: iin gegici olarak hesaplanan' nokta-
larn tilleridir.

4 — ((pn — @, )¢ Siitunu : Zincirin sonundaki intikal (Malim) nok-
tasmin gegici arzi ile hesaba giren her noktamn gegici arzlannm tefazulu-
dur.’(Grat dakka cinsinden)

5 — (M —Ae ) Siitunu : Zincirin sonundaki intikal noktasmin

gecici tuli ile hesaba giren her. noktamn gecici tillerinin = tefazuludur.
( Grat dakka clnsmden)

6 — - da Situnu: Her licgenin baslangic kenanna mucavn;
olan uzunluk agisinn bir saniyeye tekabiil eden tabelad tahavviil miktan-
dir. Bu da baz sartim kurarken bulunacak dilin karsisindaki agimin bir
saniyelik diferansidir. Isaretinin aym ile ve yiize béliinerek ahmr.

7 — — 8 Siitunu: Her iiggende malim dih karsisindaki uzun-
luk aqisinin bir saniyeye tekabiil eden tahavviil miktandir. Yani o agmn
bir saniyelik diferansidir. Sayet arz til sarti baz sartimn kuruldugu aym
iicgenlerden hesaplamiyorsa bu takdirde baz sarti hesabindaki suret tabela
farklan (diff.) + 3o Siitununa ve mahregteki tabeld farklan (diff.) 3s
Siitununa yiize bolinerek aynen yazilir. Yalmz — g ye ters isareti ile almr.

8 — (9. — ¢.)+ da Siitunu: Yukanda izah edilen kiymetlerin
hasih zarbidir.

9 — A Siitunu: Hesaba giren her iiggende ba;langlq, kena-
rna miicavir olan uzunluk agismin yazihsidir.

Mesela : T istasyonu

R »

S
iicgeninde (R — S) malim dilina miicavir olan uzunluk aqisi (— 1+ 2),
S istasyonunun agisidir. '

Arz til sarti baz sartmin gittigi yolu takip ediyorsa bu siituna baz
sartindaki ‘suret hanesi aci yazihglan aynen yazlir.

10 — (XA — A, )xda Siitunu: Yukanda izah edilen kiymetlerin
hasih zarbidir.
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11 — (¢ — @ )x(—38) Siitunu: Yukarida izah edilen kiymet-
lerin hasili zarbidir.

12 — B Siitunu: Arz til sartinda hesaba giren her iicgende
malim dibn karsisindaki uzunluk aginin yazhgidir.

Arz til sarii baz sartimin gittigi yolu takip ediyorsa bu siitunn baz
sartindaki mahreg hanesi agi yazihglar aynen yazlhr.
13 — (A — 2 )x(—8p) Siitunu: Yukarda izah edilen kiymet.
lerin hasih zarbidr.
a; Situnu: . ne gére yandaki a1 cetvelinden enterpole ile alinir.
isareti daima (—) dur.
a2 Situnu: @, ne gore yandaki az cetvelinden enterpole ile almr.
isareti daima () dir.
14 — (M —7» ) xa1 Siitunu: Yukanda izah edilen kiymetlerin
hasih zarbidir.

15 — (92 — @. ) xaz Situnu: Yukanda izah edilen kiymetlerin
hasih zarbidir.

Istasyon isaretler :

Yazih istasyondan kendisinden sonraki istasyona semt intikal ettiri-
lirken saat ibresi istikametinde yapilan intikallerde o istasyonun isareti

(+) aksi, halde (—) dir. Misal :

T noktasindan S noktasina semt malim olarak verilmigtir. R nok-
tasindan T noktasina semt intikal ettirilirken (— 34-4) agism (R—3S)
semtine eklemek lazimdir. Bu halde R istasyonunun isareti (4-) dir. Misal:

R istasyonundan R istasyonuna semt malim olunca D noktasina
semt intikal ettirilirken (T -'R) semtinden (— 748) aqisim ¢ikarmamiz’
icap eder. Binaenaleyh T noktasimn isareti (— ) olur. '

16 — C Siitunu: C agilan semt acgilandir ki, A, B siitunla-

(4 Sag veya — Sol) :
nndaki agilarin toplamina esittir. Yalmz istasyon isareti () ise A, B
acgilarmin isaretleri aksedllerek (—) ise A, B aqnlarmm isaretleri aym ile
yaziir. Misal :

R noktasinin isareti (+) dir. A siitunundaki (— 14 2) ve B sii-
tunundaki (— 8 4 9) dur. C siitununa bu ikisini beraber yazarken

Bu sekilde cetvelin kurulusunu izah ettikten sonra hesabm acilmasi
ve bir muadele haline ircasi lazimdr.

Arz muadelesi ayri, Til muadelesi ayn kurulur. Siitunlarin i.izerinde
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goriilen (Arz muadelesi) ve (Til muadelesi) A, B, C siitunlarindaki isti-
kametler ayri, ayrn zarb edilerek ve miisterek olanlar birlestirilerek kii-
cikten biiyige dogru swra ile yazhir. (Misal olarak Arz muadelesi icin
(1) ve (2) emsalleri : + 124.14430 (— 1 + 2)

: + 45279251 (+ 1 — 2) olur. Buradan

— 124.14430 + 124.14430
-+ 45.27925 — 4527925

— 78.86505 (1) + 78.86505 (2)

(1) ve (2) icin emsaller bulunur.

Tﬁl muadelesi igin (1) ve (2) emsalleri :

— 80.54606 (—1 ~2)
4+ 116.798875( + 1 —2) olur. Buradan :

+ 80.54606 — 80.54606
+ 166.798875 — 116.798875

+ 197.344935 (1) — 197.344935 (2) bulunur.

Muadeleler bu sekilde kurulduktan sonra Arz ve Til hata miktar.

lan bulunarak muadelelerin sonuna eklenir. Bu surétle hesab tamamlan-
ms olur.

Arz ve Tal hata miktarlarinin bulunusu :

Misaldeki P noktasina ait kesin Arz, Tilleri (A, @, ) hesablanan
zincirde P noktasimin gegici olarak bulunan arz ve tilunden (Ao, ¢a) g1

kanrsak bulunan bu farklar sabit bir kiymet olan (%)x.lo6 0.6:4342.94)

ile ayri ayn zarb edilirse arz ve til hata miktarlan bulunmus elur. Bulu-
nan bu hata kiymetleri muadeleye yiize boliinerek isaretlerile eklenir. .

Yukarda izahina c¢aligilan arz ve til sartlan kilisesi :

Atz muadelesi : o
2o —vertn () (o —a) (=) ()]
+ 3 [:p a1 (b — Ao )e (ve )]—|—4342.94(cpn g )e—e
Tal muadelesi : | C
2 [a =200 Ba(vn) F (= Re)e . (= 38) ()]
+ 2 [? a2.(n — be )° (ve )]+4342;94 (An = Ae )ee -o

genel formiillerine gére tertiplenmistir.
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» @ 5 44,0565

™

@ £ =30.9295

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 n 12 13 u 16 15
delesn Rl mua deben [ muedeles Tol musdelese] Az masdelen Q Tal muadelea.
tatasyon ? A 4 \ gy 0 ) V] ¢ G Sog e |(@, - @)
_ 5o A 0. A2 (@@ (- 1) | S (R
: o [eme) | A-M) v, |- | @@ | 4 e (w8 | Naeh | A xor e | & | q
2 w2133 | 31,7882 b132,355 1-85.87 | +0.93.8 | -0.67,8 | +124.14430 | -l42 280.54606(-89.73330 | =849 21 E.wﬁ [ s116,700875 | |36%00. | 0.5868 [o.8b10
- 1 8 | 31,5758 $119,74 ~ |-64.63 40.44.0 | =0.71.4 * 52 495 g 49476 | =10a11 | +46.14582 | 34,079399 | ~101 | $105,670550 | (39 00 | 0.5607 |0.8%01
D 43,0293 | 31.8169 M102.72  [-88.74 +0.46.7 | =0.58.6 | 4 4797024 |-647 "] ~41.44158 [~60.19392 | 16417 164 | ea6 792602 | $10-17 | +:90.650400 ' |40 00 | 0.5544 0.8395
B 43.1803 | 31,5207 p 87.62 =59.12 40.47.8 | =0,18.2 |4 41,88236 H2e13 =28,25936 [-15.94684 | -18¢19 |+10.7 |+31,173976 | 41 00 | 0.5479 0.8494
2 43,2484 | 31,8078 o 80,81  |-87.83 ~0,02,0 | ~0.76.8 |- + 1,75660 |-62.06208 |~25+26 y67,45344 _446,312759 | 42 00 | 0.5413 [0.8597
| g 43.4234 | 31.4149 b 63,31 |-48.54 40.31.7 | =0.14.3 |4 20.06927 -20+21 [15.38718 F 905333 |-27428 | 6.94122 [425,505142 4300 | 0,536 [0.8705
- 9 43,4234 [ 31,4149 1 63,31 |=48.34 40,5¢,4 | =0,30,2 |-26,40576 |+19,11962 [=30431 $14,65908 1425,395142 | 44 00 | 0,5277 ' [0.8818
+ i 43,6857 | 31,5403 |p 37.08 [-61,08 | 40,20,5 | -0,43,9 1+ 7,60140 422423 -12,52140 1627812 |-36437 [+26,81412 1432,207484 | 4500 | 0.5208 [0.8936
+ F] 43,6857 | 31,5403 | 37.08 |-61,08 | 40.06,5 | -0.48,5 1+ — 3,97020 [-17,98360 | -41042  1429,62380 |$32,207464 | 46 00 | 0.5137 [0.9060
- L 43,82 31,0709 | 23.38  [-14.1¢ 40.46.7 | 40.03.3 |+ - le 0,77154 | =43444 |- 0,46662 6022 47 00 | 0,506¢ [0.9189
- L 8227 | 31.0709 | 23,38 | -14.14 40.47.5 | -0.16.7 |4 11.10550 -Jakeds = 671650 f 46 | ~46447 48 00 | 0.4991 0.9325 -
+ L] 44,0575 | 31,2477 0.0 |-31.82 40.47.4_| -0.31.6 |- 0,04740 [38¢30 -15,08268 |y 0,03160 0 __js10 1 -rnw.wwww
: aze*0,
» @ 44.0565.3824 A, =30.92954125
o 44,0965,7208 A;  =30,92956182
= 0.3884X 4342,94=-1686.80 - 0,205TIA342,94= =893.34
Arz susdelesi
- 78.86505 (1) + 78.86505 (2) - €6.76500 (4) + 86.76500 (5) - 1.17764 (6) +1.17764 (7 + 135,01 - 135. -
- 73.05634 M:w. 73.06634 Cuw + 47.92806 :.W - 47.92896 (15)+106.96652 Em.uo?w:z u7) - G.».wwmw »u . wwmwwww Mw HNMNRH 200 3 ww”wﬁw
+ H.wwmmn 22)- ww.ﬁwm Mwww L“.ww%" AWNW Lo.w.ww.mwu ww - “.“Mw Mww - »w.uwwﬂ »mv + 60.03578 Sw - 6.475%2 wvs + 6.47552 (31) - 18.37445 (
+ 18, + 29. + 18, - 48, + 16.. - 16. 39) + 50.19128 (41) - s0. - -
1 18.56152 (45)- 3.55156 (46) + 3.55156 (8] 7 1A (303 16:74708 (30)- 1686798 = 0 918 & %0.19128 (42) - 8.22736 (43) - 10.5%3%6 (4
201 mupdelest :
+ 197.344935 (1) - 197.344935 (2) - 77.233350 (4) + 77.233350 (5) » 132.09198 (6) - 132.09198 (7 57901 - =8, -
+ 15181637 (11) - 49.06529 (12) + 49.06529 (13) + 69.558225 KW - 69.558225(15) + 38.64876 (16 nuun.msau uwv - “.ﬁwu mw . pw.wwﬁ“ “W
- 40.483895 Mno + 20.483095 (21) + 45.244500 (22) - 45.244500 (23) +  3.861385 »uw - "3.8613 - 62.812295 (27) + 33.34698 Mum + 29.465315(20) [
40450003 (30) + 70.530155 (31) - 12.029470 (33) + 14.029470 (34) + 36.69330 (35) - 30.78432 Sow TS (o0 s Bdtae ) Tidens () G106 43829
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